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Question1:-Claims for a refund of an overcharge in respect of goods carried by a railway or to compensation for the loss, destruction or deterioration
of goods delivered to it should be made to the railway administration within _________ from the date of the delivery of the goods for carriage by
railway.
ഒ� െറയിൽേവ െകാ�േപാ�� സാധന��െട അമിത ചാർജ് റീഫ�് െച��തിേനാ അെ��ിൽ അവിെട എ�ി� സാധന��െട ന�ം, നാശം അെ��ിൽ േക�പാ�കൾ എ�ിവ��
ന�പരിഹാര�ിേനാ ഉ� െ�യി�കൾ െറയിൽേവ വഴി വ�ിയിൽ നി�് സാധന�ൾ എ�ി� തീയതി �തൽ് _________-��ിൽ െറയിൽേവ ഭരണ�ട�ിന് സമർ�ി�ണം.
        A:-two months
ര�് മാസം
        B:-four months
നാല് മാസം
        C:-six months
ആറ് മാസം
        D:-eight months
എ�് മാസം
        Correct Answer:- Option-C
Question2:-In cases where tour advance is not utilised fully but the adjustment bill is submitted in time, interest at the rate of ______ per annum will
be charged on the un-utilised portion of the advance from the date of drawal to the date of refund of the advance.
�ർ അഡ�ാൻസ് �ർ�മായി ഉപേയാഗി�ി�ിെ��ി�ം അഡ്ജ�്െമൻറ് ബിൽ �ത�സമയ�് സമർ�ി� സാഹചര��ിൽ, പിൻവലി�ൽ തീയതി �തൽ അഡ�ാൻസ് റീഫ�് െച�� തീയതി
വെര�� അഡ�ാൻസിൻെറ ഉപേയാഗി�ാ� ഭാഗ�ിന് �തിവർഷം ______ നിര�ിൽ പലിശ ഈടാ�ം.
        A:-12.5%
12.5%
        B:-10.5%
10.5%
        C:-5.5%
5.5%
        D:-2.5%
2.5%
        Correct Answer:- Option-A
Question3:-In sanctioning payment of such arrear claims, which one of the following procedure should be observed?
അ�രം �ടി�ിക െ�യി�ക�െട േപെ�ൻറ് അ�വദി�േ�ാൾ, താെഴ�റ�� നടപടി�മ�ളിൽ ഏതാണ് പാലിേ��ത്?
        A:-The Administrative authorities should check up the claim with reference to the relevant records
അ�ിനിേ��ീവ് അധികാരികൾ �സ�മായ േരഖകൾ പരാമർശി�് െ�യിം പരിേശാധി�ണം
        B:-Service Book of the individual should accompany proposals for sanction of arrears of establishment claims
�ാപന െ�യി�ക�െട �ടി�ിക അ�വദി��തി�� നിർേ�ശ�ൾെ�ാ�ം വ��ി�െട സർവീസ് ��് ഉ�ായിരി�ണം
        C:-Both (1) and (2)
(1), (2) ര�ം
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question4:-The period of limitation of Gratuity is ________ from the date when the claim fell due against Government for payment.
�ാ�വി�ി�െട പരിമിതി കാലയളവ് സർ�ാരിെനതിെര പണമട�ാന അവകാശെ�� തീയതി �തൽ ________ ആണ്.
        A:-3 years
3 വർഷം
        B:-6 years
6 വർഷം
        C:-12 years
12 വർഷം
        D:-5 years
5 വർഷം
        Correct Answer:- Option-B
Question5:-If the claim is preferred after three years subsequent to the year in which the payment was due, it will be summarily rejected by
Government except:
പണമട�ൽ അവസാനി� വർഷ�ിന് േശഷ�� ��് വർഷ�ിന് േശഷമാണ് െ�യിം പരിഗണി��െത�ിൽ, അത് സർ�ാർ ����ിൽ നിരസി�ം:
        A:-when money due to a local body has been credited to General Revenues by a mistake on the part of a Government Officer
ഒ� തേ�ശ�ാപന�ിന് നൽേക� പണം ഒ� സർ�ാർ ഉേദ�ാഗ�ൻെറ ഭാഗ�നി�� െത�് �ലം ജനറൽ റവന�സിൽ െ�ഡി�് െച�െ��േ�ാൾ
        B:-when the local body concerned is in a position to establish that it had no direct means of ascertaining earlier the mistake, provided that the
amount involved exceeds Rupee one
ബ�െ�� തേ�ശ�ാപന�ിന് െത�് േനരെ� കെ���തിന് േനരി�� മാർഗെമാ�മിെ��് �ാപി�ാൻ കഴി�േ�ാൾ, ഉൾെ�� �ക ഒ� �പയിൽ ��തലാെണ�ിൽ
        C:-both (1) and (2)
(1), (2) ര�ം
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question6:-If the expenditure in excess of the appropriation has to be incurred, the Chief Controlling Officer should see that a supplementary
appropriation/advance from the _______ is obtained in time before incurring excess expenditure.
അ�വദി�തി�ം ��ത�� െചലവ് നടേ��ി വ�ാൽ, അതിക െചലവ് വ���തിന് ��് _______ ൽ നി�് ഒ� അ�ബ� വിനിേയാഗം/�ൻ�ർ �ക യഥാസമയം ലഭി��െ��് ചീഫ്
കൺേ�ാളിംഗ് ഓഫീസർ ഉറ�ാ�ണം.
        A:-Contingency Fund
ക�ിജൻസി ഫ�്
        B:-Consolidated Fund
കൺേസാളിേഡ�ഡ് ഫ�്
        C:-Suspense account
സെ�ൻസ് അ�ൗ�്
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question7:-______ should be returned to the Accountant General, indicating on the reverse, the action taken to check the flow of expenditure or to
obtain a supplementary appropriation, if excess expenditure is unavoidable.
അധിക െചലവ് ഒഴിവാ�ാനാവാ�താെണ�ിൽ, െചല�ക�െട ഒ��് പരിേശാധി��തിേനാ അ�ബ� വിനിേയാഗം േന��തിേനാ സ�ീകരി� നടപടി വിപരീത വശ�് �ചി�ി�� ______
അ�ൗ�ൻറ് ജനറലിന് തിരിെക നൽകണം.
        A:-Letter of Credit
െല�ർ ഓഫ് െ�ഡി�്
        B:-Warning Slips
��റിയി�് �ി�കൾ
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        C:-Credit Slip
െ�ഡി�് �ി�്
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question8:-To meet contingency, ________ of the Constitution has provided that the State Legislature may make an advance grant, as a "Vote on
Account", to meet the estimated expenditure for a part of the new financial year.
അടിയ�ര സാഹചര�ം േനരി��തിന്, ഭരണഘടന�െട ________ �തിയ സാ��ിക വർഷ�ിൻെറ ഒ� ഭാഗേ��് കണ�ാ�ിയ െചലവ് നിറേവ��തിന് സം�ാന നിയമസഭ�് "േവാ�്
ഓൺ അ�ൗ�ായി" �ൻ�ർ �ാൻറ് നൽകാെമ�് വ�വ� െച�ി��്.
        A:-Article 203 (1)
ആർ�ി�ിൾ 203 (1)
        B:-Article 204 (1)
ആർ�ി�ിൾ 204 (1)
        C:-Article 205 (1)
ആർ�ി�ിൾ 205 (1)
        D:-Article 206 (1)
ആർ�ി�ിൾ 206 (1)
        Correct Answer:- Option-D
Question9:-The Legislature can also make a ________ , which forms no part of the current service of any financial year.
നിയമസഭ�് ഒ� ________ ഉ�ാ�ാ�ം കഴി�ം, അത് ഒ� സാ��ിക വർഷ�ിൻെറ�ം നിലവിെല േസവന�ിൻെറ ഭാഗമ�.
        A:-Exceptional Grant
എ�പ്ഷണൽ �ാൻറ്
        B:-Demand for Grant
ഡിമാൻഡ് േഫാർ �ാൻറ്
        C:-Finance Grant
ഫിനാൻസ് േ�ൻറ്
        D:-None of the above
        Correct Answer:- Option-A
Question10:-A reduction made by the Assembly in a Demand for Grant will be distributed by the _______ among the various heads included in the
Grant.
ഡിമാൻഡ് േഫാർ �ാൻറിൽ നിയമസഭ വ��� �റവ് _______ �ാൻറിൽ ഉൾെ���ിയിരി�� വിവിധ തല�ൾ�ിടയിൽ വിതരണം െച�ം.
        A:-Controlling Officer
കൺേ�ാളിംഗ് ഓഫീസർ
        B:-Sub Controlling Officer
സബ് കൺേ�ാലി
        C:-Finance Department
ധനകാര� വ��്
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മി�
        Correct Answer:- Option-C
Question11:-The Comptroller and Auditor-General is also required to submit to the President annually under paragraph 12 of the Audit and Accounts
Order, 1936, a _________ incorporating a summary of the accounts of the Central Government and of all the States for the last proceeding financial
year in such form as he with concurrence of the President.
1936 െല ഓഡി�് ആൻഡ് അ�ൗ�്സ് ഓർഡറിൻെറ ഖ�ിക 12 �കാരം, കംപ്േ�ാളർ ആൻഡ് ഓഡി�ർ ജനറൽ, രാ�പതി�െട സ�തേ�ാെട, കഴി� സാ��ിക വർഷെ� േക�
സർ�ാരിൻെറ�ം എ�ാ സം�ാന��െട�ം അ�ൗ�ക�െട സം�ഹം ഉൾെകാ�� ഒ� _________ വാർഷികമായി രാ�പതി�് സമർ�ിേ����്.
        A:-Annual Financial Statement
വാർഷിക സാ��ിക ��ാവന
        B:-General Financial Statement
െപാ� സാ��ിക ��ാവന
        C:-Provisional Financial Statement
താൽ�ാലിക സാ��ിക ��ാവന
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-B
Question12:-Government system of accounts, being on a purely cash basis, is unsuitable for commercial accounts, therefore these accounts are
usually kept on a ________ basis outside the general accounts of Government.
�ർ�മാ�ം പണ�ിൻെറ അടി�ാന�ി�� അ�ൗ�്സ് സി�ം വാണിജ� അ�ൗ�കൾ�് അ�േയാജ�മ�, അതിനാൽഈഅ�ൗ�കൾ സാധാരണയായി സർ�ാരിൻെറ െപാ�
അ�ൗ�കൾ�് �റ�് ________ അടി�ാന�ിലാണ് ��ി��ത്.
        A:-proforma
െ�ാേഫാർമ
        B:-profit and loss
ലാഭന�ം
        C:-trading
േ�ഡി�്
        D:-manufacturing
നിർ�ാണം
        Correct Answer:- Option-A
Question13:-The accounts of Government are based in the main on the single entry system and double entry system is applied only in regard to the
maintenance of a set technical accounts called the ________
സർ�ാരിൻെറ അ�ൗ�കൾ �ധാനമാ�ം സിംഗിൾ എൻ�ി സി�െ� അടി�ാനമാ�ി��താണ്, �ടാെത ഡബിൾ എൻ�ി സി�ം ________ എ�് വിളി�െ��� ഒ� ��ം സാേ�തിക
അ�ൗ�ക�െട പരിപാലന�ിന് മാ�േമ ബാധകമാ�.
        A:-Journal
േജണൽ
        B:-Ledger
െലഡ്ജർ
        C:-both (1) and (2)
(1), (2) ര�ം
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question14:-The Government accounts of a year may be kept open for a certain period in the following year of completion of the various accounting
process inter alia in respect of the transaction of March for the carrying out of certain inter-departmental adjustments and for the closing of the
accounts of several ________
മാർ�ിെല ഇടപാ�മായി ബ�െ��്, വിവിധ അ�ൗ�ിംഗ് ��ിയകൾ �ർ�ിയാ�ിയതിന് േശഷ�� വർഷ�ിൽ ഒ� വർഷെ� സർ�ാർ അ�ൗ�കൾ ഒ� നി�ിത കാലയളവിേല�് �റ�്
വ�ാ��താണ്. ചില ഇൻറർ-ഡി�ാർ�്െമൻറൽ അഡ്ജ�്െമൻ�കൾ നട��തി�ം നിരവധി അ�ൗ�കൾ അവസാനി�ി��തി�ം ________
        A:-Provident Funds
െ�ാവിഡൻറ് ഫ�കൾ
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        B:-Suspense heads
സെ�ൻസ് െഹ�കൾ
        C:-both (1) and (2)
(1), (2) ര�ം
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question15:-The Section "Public Debt, Loans and Advances, etc.", of the second division shall comprise loans raised by the Government which is
_______
ര�ാമെ� ഡിവിഷനിെല "െപാ� കടം, വാ�കൾ, �ൻ�ർ എ�ിവ" എ� വിഭാഗ�ിൽ സർ�ാർ സ��പി� വാ�കൾ ഉൾെ��ം, അത് _______ ആണ്.
        A:-internal debt and their repayments
ആഭ��ര കട�ം അവ�െട തിരി�ട�ക�ം
        B:-external debt of the Central Government
േക� സർ�ാരിൻെറ ബാഹ� കടം
        C:-loans and advances made by the Government and their recoveries
സർ�ാർ നൽകിയ വാ�ക�ം �ൻ�ർ വാ�ക�ം അവ�െട തിരി�ട�ക�ം
        D:-all of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question16:-The Heads of Departments and offices shall see that the advance i.e. grant of immediate relief to the families of employees who die in
harness, is adjusted as early as possible, and in any case within a period of ________ from the date of sanction.
വാ�ാ െചലവിൽ മരി�� ജീവന�ാ�െട ��ംബ�ൾ�് നൽ�� അടിയ�ര ആശ�ാസ ധനസഹായം, എ��ം േവഗം, ഏത് സാഹചര��ി�ം, അ�മതി തീയതി �തൽ ________
കാലയളവി��ിൽ, വ��് േമധാവിക�ം ഓഫീ�ക�ം �മീകരിേ��താണ്.
        A:-three months
��് മാസം
        B:-six months
ആറ് മാസം
        C:-twelve months
പ��് മാസം
        D:-twenty four months
ഇ�പ�ിനാല് മാസം
        Correct Answer:- Option-B
Question17:-The Policy holder should himself remit the first _________ of insurance premia direct to the Life Insurance Corporation of India at the time
of proposing for insurance.
ഇൻ�റൻസിനായി നിർേ�ശി�� സമയ�് േപാളിസി ഉടമ തെ� ഇൻ�റൻസ് �ീമിയ�ിൻെറ ആദ�െ� _________ േനരി�് ൈലഫ് ഇൻ�റൻസ് േകാർ�േറഷൻ ഓഫ് ഇ���് അട�ണം.
        A:-Three instalments
��് ഗ��ൾ
        B:-One instalment
ഒ� ഗ�
        C:-two instalments
ര� ഗ��ൾ
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question18:-It is the duty of the policyholder to inform his Drawing Officer of his intention to deduct premia from his salary regularly and to ensure
that the premium is deducted from his salary every month.
േപാളിസി ഉടമ തൻെറ ശ�ള�ിൽ നി�് പതിവായി �ീമിയം �റ�ാ�� ഉേ�ശ�ം േ�ായിംഗ് ഓഫീസെറ അറിയി�ക�ം എ�ാ മാസ�ം ശ�ള�ിൽ നി�് �ീമിയം �റ��െ��് ഉറ�ാ�ക�ം
െചേ��ത് അയാ�െട കടമയാണ്.
        A:-incorrect
െത�്
        B:-correct
ശരി
        C:-as per the discretion of the insurance company
ഇൻ�റൻസ് ക�നി�െട വിേവചനാധികാരം അ�സരി�്
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question19:-If, however, the period of default exceeds ________ , the arrears of premia are to be remitted with interest direct to the Life Insurance
Corporation and conditions of revival of the policy as stipulated by the Corporation are to be satisfied.
എ�ി��ാ�ം, ഡിേഫാൾ�് കാലയളവ് ________ കവി��െവ�ിൽ, �ീമിയ�ിൻെറ �ടി�ിക ൈലഫ് ഇൻ�റൻസ് േകാർ�േറഷനിേല�് േനരി�് പലിശ സഹിതം അട�ക�ം േകാർ�േറഷൻ
നി�യി�ി�� േപാളിസി �ന��ീവി�ി��തി�� വ�വ�കൾ പാലി�ക�ം േവണം.
        A:-one month
ഒ� മാസം
        B:-three months
��് മാസം
        C:-six months
ആറ് മാസം
        D:-twelve months
പ��് മാസം
        Correct Answer:- Option-C
Question20:-In addition to the postal charges ect., a commission of _______ will be paid to the Government calculated on the total collections
remitted to the Life Insurance Corporation by the Non-Banking Treasuries.
തപാൽ ചാർ�കൾ �തലായവ�് �റേമ, േനാൺ-ബാ�ിംഗ് �ഷറികൾ ൈലഫ് ഇൻ�റൻസ് േകാർ�േറഷനിേല�് അയ�� െമാ�ം കള��കളിൽ നി�് കണ�ാ�ി _______ ക�ീഷൻ
സർ�ാരിന് നൽ�ം.
        A:-1/8 percent
1/8 ശതമാനം
        B:-1/4 percent
1/4 ശതമാനം
        C:-1/2 percent
1/2 ശതമാനം
        D:-1/10 percent
1/10 ശതമാനം
        Correct Answer:- Option-A
Question21:-Duty of the Inspecting Officer in checking revenue collection is
റവന� പിരിവ് പരിേശാധി��തിൽ ഇൻെ��ിംഗ് ഓഫീസ�െട കടമ
        A:-The Inspecting officer will compare the entries in the counterfoils in the printed counterfoil receipts book with those in the register of
collections and with any original receipt they may be able to obtain from the persons to whom they were issued
ഇൻെ��ിംഗ് ഓഫീസർ അ�ടി� കൗ�ർേഫായിൽ രസീ�കൾ ��ക�ിെല കൗ�ർേഫായി�കളിെല എൻ�ികൾ കള�ൻ രജി�റിെല എൻ�ിക�മായി താരതമ�ം െച�ം, അവ നൽകിയ
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വ��ികളിൽ നി�് അവർ�് ലഭി�� ഏെത�ി�ം യഥാർ� രസീ�മായി താരതമ�ം െച�ം
        B:-The officer will check the totals in the Register of collections and will see that the amount shown as collected agrees with the total of the
amounts paid into the Treasury as shown in the chalan and the cash in the hands of the Government servant
ഓഫീസർ കള�ൻ രജി�റിെല ആെക�ക പരിേശാധി�ക�ം േശഖരി�തായി കാണി�ിരി�� �ക ചലാനിൽ കാണി�ിരി���േപാെല �ഷറിയിൽ അട� �കക�െട�ം സർ�ാർ
ഉേദ�ാഗ�ൻെറ ൈകയി�� പണ�ിൻെറ�ം ആെക�ക�മായി േയാജി��െവ�് ഉറ�ാ�ക�ം െച�ം
        C:-The comparison will be made from the time of the last inspection and the accounts should be inspected on the spot at least once every year
അവസാന പരിേശാധന�െട സമയം �തൽ താരതമ�ം നട�ം, അ�ൗ�കൾ എ�ാ വർഷ�ം ഒരി�െല�ി�ം �ല�തെ� പരിേശാധി�ണം
        D:-all of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question22:-Every executive authority of a Municipal Council or City Corporation and Village Officer should report immediately to the disbursing
officer concerned the death of any person who was residing within his jurisdiction and drawing a Government pension, whether civil military,
political or of any other kind
ഒ� �നിസി�ൽ കൗൺസിലിൻെറേയാ സി�ി േകാർ�േറഷൻെറേയാ ഓേരാ എ�ിക��ീവ് അധികാരി�ം വിേ�ജ് ഓഫീസ�ം തൻെറ അധികാരപരിധിയിൽ താമസി�് സർ�ാർ മേ�െത�ി�ം
തര�ി��തായാ�ം, ബ�െ�� ഡിേ��ിംഗ് ഓഫീസെറ ഉടൻ റിേ�ാർ�് െച�ണം
        A:-incorrect
െത�്
        B:-correct
ശരി
        C:-as per the discretion of the executive authority
എ�ിക��ീവ് അധികാരി�െട വിേവചനാധികാരം അ�സരി�്
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question23:-Travelling allowance bills and acquittance rolls relating there to should be preserved for _________
അ�മായി ബ�െ�� യാ�ാ അലവൻസ് ബി�ക�ം അക�ി�ൻസ് േറാ�ക�ം _________ വെര സംര�ി�ണം
        A:-3 completed years
�ർ�ിയായ 3 വർഷ�ൾ
        B:-5 completed years
�ർ�ിയായ 5 വർഷ�ൾ
        C:-7 completed years
�ർ�ിയായ 7 വർഷ�ൾ
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question24:-__________ means an account with a contractor on which payment for work or supplies is made to him at convenient intervals subject to
final settlement of the account on the completion or determination of his contract.
__________ എ�ാൽ ഒ� കരാ�കാരൻെറ അ�ൗ�് എ�ാണ് അർ�മാ��ത്. കരാർ �ർ�ീകരി�േ�ാേഴാ നിർ�യി�േ�ാേഴാ അ�ൗ�് അ�ിമമായി തീർ�ാ��തിന് വിേധയമായി,
സൗകര��ദമായ ഇടേവളകളിൽ േജാലിേ�ാ സാധന�ൾേ�ാ ഉ� പണം അയാൾ�് നൽ��.
        A:-Running Contract
റ�ിംഗ് േകാൺ�ാ�്
        B:-Running Account
റ�ിംഗ് അ�ൗ�്
        C:-Rate Contract
േറ�് േകാൺ�ാ�്
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question25:-The responsibility for recovering rent in respect of those in charge of the Public Works Department which are used wholly or partially as
residences rest mainly on the _______ of the Division in which the building is located.
�ർ�മാേയാ ഭാഗികമാേയാ വസതികളായി ഉപേയാഗി�� െപാ�മരാമ�് വ��ിൻെറ �മതല��വ�െട വാടക വീെ����തി�� ഉ�രവാദി�ം �ധാനമാ�ം െക�ിടം �ിതി െച��
ഡിവിഷൻെറ _______-നാണ്
        A:-Superintending Engineer
���ിംഗ് എ�ിനീയർ
        B:-Executive Engineer
എ�ിക��ീവ് എ�ിനീയർ
        C:-Chief Engineer
ചീഫ് എ�ിനീയർ
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question26:-Under ________ of the Constitution of India, a statement of the estimated receipts and expenditure of the State for each financial year
has to be laid before the Legislature. This statement is known as the Annual Financial Statement.
ഇ��ൻ ഭരണഘടന�െട ________ �കാരം, ഓേരാ സാ��ിക വർഷേ��ം സം�ാന�ിൻെറ കണ�ാ�ിയ രസീ�ക�െട�ം െചല�ക�െട�ം ഒ� ��ാവന നിയമസഭ�െട ��ാെക
വേ����്. ഈ��ാവന വാർഷിക സാ��ിക ��ാവന എ�റിയെ���.
        A:-Article 202
ആർ�ി�ിൾ 202
        B:-Article 102
ആർ�ി�ിൾ 102
        C:-Article 302
ആർ�ി�ിൾ 302
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question27:-Which one of the following officers has to be reconcile their figures, of expenditure with treasury figures, before forwarding them to the
superior controlling authority?
ഉ�ത നിയ�ണഅേതാറി�ി�് ൈകമാ��തിന് ��്, താെഴ പറ��വരിൽ ആരാണ് അവ�െട െചല�ക�െട കണ�കൾ, �ഷറി കണ�ക�മായി െപാ��െ��േ��ത്?
        A:-District Registrars
ജി�ാ രജി�ാർമാർ
        B:-District Collectors
ജി�ാ കള�ർമാർ
        C:-District and Sessions Judge
ജി�ാ, െസഷൻസ് ജഡ്ജി
        D:-all of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question28:-Director of Industrial and Commerce is the estimating officer of
വ�വസായ, വാണിജ� ഡയറ�ർ ആണ് _______ �െട എ�ിേമ�ിംഗ് ഓഫീസർ
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        A:-Loans to Government Companies
സർ�ാർ ക�നികൾ�� വാ�കൾ
        B:-Loans to Malabar Spinning and Weaving Company Ltd., Calicut
കാലി��ിെല മലബാർ �ി�ിംഗ് ആൻഡ് വീവിംഗ് ക�നി ലിമി�ഡിേല�� വാ�കൾ
        C:-Loans to Private Electrical Undertakings
സ�കാര� ഇല�ി�ൽ�ാപന�ൾ�� വാ�കൾ
        D:-all of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question29:-The Chief Conservator of Forests will obtain statements, also by the same date, from the Disbursing Officers working directly under him,
and will them consolidate, in Form _______ , his own expenditure and that shown in the circle and other returns, so that he may watch expenditure of
the Department as a whole against the sanctioned appropriation.
ചീഫ് േഫാറ�് കൺസർേവ�ർ തൻെറ കീഴിൽ േനരി�് �വർ�ി�� ഡിേ��ിംഗ് ഓഫീസർമാരിൽ നി�് അേത തീയതി��ിൽ േ��്െമൻ�കൾ േന�ക�ം അവ േഫാം _______ൽ സ��ം
െചല�ം സർ�ിളി�ം മ�് റിേ��കളി�ം കാണി�ിരി���ം സംേയാജി�ി�ക�ം െച�ം, അ�െന അ�വദി� വിനിേയാഗ�ിെനതിെര വ��ിൻെറ െമാ��ി�� െചലവ് നിരീ�ി�ാൻ
അേ�ഹ�ിന് കഴി�ം.
        A:-KBM 21
KBM 21
        B:-KBM 11
KBM 11
        C:-KBM 31
KBM 31
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question30:-All Gazetted Officers should, in respect of their personal claims, forward to the Controlling Officers concerned, monthly statement of
bills drawn, showing, inter alia the budget classification, gross amount of the bill, deduction made, net amount of the bill, nature of the claim, date
of encashment, and the period to which it relates
എ�ാ ഗസ�ഡ് ഉേദ�ാഗ��ം, അവ�െട വ��ിഗത െ�യി�ക�മായി ബ�െ��്, വര� ബി�ക�െട �തിമാസ േ��്െമൻറ്, ബ�െ�� കൺേ�ാളിംഗ് ഓഫീസർമാർ�് ൈകമാറണം, മ�്
കാര��ൾെ�ാ�ം, ബജ�് വർ�ീകരണം, ബി�ിൻെറ െമാ� �ക, കിഴിവ്, ബി�ിൻെറ ആെക �ക, െ�യിമിൻെറ സ�ഭാവം, എൻക�ാെ�ൻറ് തീയതി, അത് ബ�െ�� കാലയളവ് എ�ിവ
കാണി�ണം.
        A:-correct
ശരിയാണ്
        B:-incorrect
െത�ാണ്
        C:-as per the discretion of controlling officer
കൺേ�ാളിംഗ് ഓഫീസ�െട വിേവചനാധികാരം അ�സരി�്
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question31:-A statement containing which of the following details should be furnished to the Accountant-General along with the sanction for
deputation of State Government servant for service under the Government of India or any other State Government.
ഇ��ാ സർ�ാരിൻെറേയാ മേ�െത�ി�ം സം�ാന സർ�ാരിൻെറേയാ കീഴിൽ േസവന�ിനായി സം�ാന സർ�ാർ ജീവന�ാരെന െഡപ�േ�ഷൻ െച��തി�� അ�മതിേയാെടാ�ം
അ�ൗ�ൻറ് ജനറലിന് നൽേക� ഇനി�റ�� വിശദാംശ�ളിൽ ഏെതാെ�യാണ് അട�ിയ ��ാവന
        A:-Transit pay sanctioned
അ�വദി� �ാൻസി�് േപ
        B:-Actual pay sanctioned in the deputation post
െഡപ�േ�ഷൻ േപാ�ിൽ അ�വദി� യഥാർ� ശ�ളം
        C:-Data and amount of next increment
അ�� ഇൻ�ിെമൻറിൻെറ ഡാ��ം �ക�ം
        D:-all of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question32:-A primary record of all money transactions affecting the revenues of the Federation or of any Province as they occur
െഫഡേറഷൻെറേയാ ഏെത�ി�ം �വിശ��െടേയാ വ�മാനെ� ബാധി�� എ�ാ പണമിടപാ�ക�െട�ം �ാഥമിക േരഖ
        A:-Primary accounts
�ാഥമിക അ�ൗ�കൾ
        B:-Initial accounts
�ാരംഭ അ�ൗ�കൾ
        C:-Subsidiary accounts
സബ്സിഡിയറി അ�ൗ�കൾ
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question33:-Irregular or unusual payments should be recorded in the accounts with the general reference to the ordinary rules of classification
according to the nature of the expenditure, for example, an overpayment of pay shall be debited to the head
�മരഹിതേമാ അസാധാരണേമാ ആയ േപെ�ൻ�കൾ അ�ൗ�കളിൽ േരഖെ���ണം, െചലവിൻെറ സ�ഭാവമ�സരി�് വർ�ീകരണ�ിൻെറ സാധാരണ നിയമ�െള�റി�� െപാ�വായ
പരാമർശേ�ാെട, ഉദാഹരണ�ിന്, ശ�ള�ിൻെറ അമിത േപെ�ൻറ് _______ െഹഡിൽ െഡബി�് െച�ം
        A:-Pay
േപ
        B:-Salaries
ശ�ളം
        C:-Wages
േവതനം
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question34:-A loss of cash which is written off under the orders off a competent authority should be debited as a ________ of the department
concerned.
ഒ� േയാഗ�ത�� അധികാരി�െട ഉ�ര�കൾ �കാരം എ�തി��� പണന�ം ബ�െ�� വ��ിൻെറ ________ ആയി െഡബി�് െച�ണം.
        A:-establishment charge
�ാപന ചാർജ്
        B:-contingent charge
ക�ിജൻറ് ചാർജ്
        C:-miscellaneous charge
പലവക ചാർജ്
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
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Question35:-If money due to Government has actually reached a Government servant and is then embezzled, stolen or lost even though it may not
have reached the treasury and thus have passed into the Consolidated Fund or the Public Account, it should be brought as a receipt into the
സർ�ാരിന് നൽേക� പണം യഥാർ��ിൽ ഒ� സർ�ാർ ജീവന�ാരനിൽ എ�ക�ം പി�ീട് അത് �ഷറിയിൽ എ�ിയി�ിെ��ി�ം അത് ത�ിെയ��കേയാ േമാ�ി�കേയാ ന�െ��കേയാ
െച�ാൽ, അ�െന അത് കൺേസാളിേഡ�ഡ് ഫ�ിേലേ�ാ പ�ിക് അ�ൗ�ിേലേ�ാ കട�ി�െ��ിൽ, അത് _______ രസീതായി െകാ�വരണം.
        A:-Consolidated Fund
കൺേസാളിേഡ�ഡ് ഫ�്
        B:-the Public Account
പ�ിക് അ�ൗ�്
        C:-either (1) or (2)
ഒ�കിൽ (1) അെ��ിൽ (2)
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question36:-List of Officers responsible to forward Consolidated Stores and Stock Accounts to the Accountant General.
കൺേസാളിേഡ�ഡ് േ�ാ�ം േ�ാ�് അ�ൗ�ക�ം അ�ൗ�ൻറ് ജനറലിന് ൈകമാറാൻ ഉ�രവാദി��� ഉേദ�ാഗ��െട പ�ിക
        A:-Director of Agriculture
�ഷി ഡയറ�ർ
        B:-Director of Animal Husbandry
�ഗസംര�ണ ഡയറ�ർ
        C:-Director of Ports
�റ�ഖ ഡയറ�ർ
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question37:-An officer issuing railway warrant should invariably enter the particulars
ഒ� െറയിൽേവ വാറ�് നൽ�� ഉേദ�ാഗ�ൻ വിവര�ൾ നിർബ�മാ�ം നൽ�ം
        A:-Name and/or number of Police Officer and nature of duty
േപാലീസ് ഉേദ�ാഗ�ൻെറ േപ�ം/അെ��ിൽ ന��ം േജാലി�െട സ�ഭാവ�ം
        B:-Reasons for travelling by mail train
െമയിൽ െ�യിനിൽ യാ� െച��തി�� കാരണ�ൾ
        C:-both (1) and (2)
(1), (2) ര�ം
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question38:-When a journey has to be made by boat or steamer the prisoner shall be provided with a ________ to halting place nearest to his
destination at the lowest rate.
േബാ�ിേലാ �ീമറിേലാ യാ� െചേ��ിവ�േ�ാൾ തട�കാരന് തൻെറ ല���ാന�ിന് ഏ��ം അ��� ഹാൾ�ിംഗ് �ലേ��് ഏ��ം �റ� നിര�ിൽ ________ ഒ� ഹാൾ�ിംഗ് �ലം
നൽ�ം.
        A:-passage money
പാേസജ് മണി
        B:-imprest money
ഇം��് മണി
        C:-pocket money
േപാ��് മണി
        D:-pension money
െപൻഷൻ മണി
        Correct Answer:- Option-A
Question39:-Each youthful offender on his release from the Borstal School or Balamandir, will be granted allowance as per the rule
േബാർ�ൽ �ളിൽ നിേ�ാ ബാലമ�ിരിൽ നിേ�ാ േമാചിതനാ�േ�ാൾ, ഓേരാ �വ ��വാളി�ം ച�ം അ�സരി�് അലവൻസ് അ�വദി�ം
        A:-An inmate whose home or the place where he/she secured employment is on or near a Railway Station shall, on release be supplied with a
railway ticket of the lowest class or train fare to the station nearest to the place of destination
ഒ� െറയിൽേവ േ�ഷനിേലാ സമീപേ�ാ ഉ� വീേടാ േജാലി േനടിയ�ലേമാ ഉ� ഒ� തട�കാരന്, േമാചിതനാ�േ�ാൾ, ല���ാന�ിന് ഏ��ം അ��� േ�ഷനിേല�് ഏ��ം �റ�
�ാസിെല െറയിൽേവ ടി�േ�ാ െ�യിൻ നിരേ�ാ നൽകണം
        B:-When the whole or any part of the journey has to be made in conveyance other than by rail she/he shall be paid passage money for travel by
the lowest class in such conveyance to the station nearest to the place of destination
യാ��െട ��വൻ ഭാഗേമാ അെ��ിൽ ഏെത�ി�ം ഭാഗേമാ െറയിൽ വഴിയ�ാെത മെ�ാ� വാഹന�ിൽ നടേ��ിവ�േ�ാൾ, ല���ാന�ിന് ഏ��ം അ��� േ�ഷനിേല�് ഏ��ം
�റ� �ാസിെല യാ��് അവൾ�്/അവന് പാേസജ് പണം നൽകണം
        C:-both (1) and (2) above
�കളി�� (1), (2) ര�ം
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question40:-Repairs to and servicing of motor cycles or scooters supplied to an office involving more than Rs.50 at a time may be made only with
previous sanction of the ________
ഒ� ഓഫീസിേല�് വിതരണം െച�� േമാേ�ാർ ൈസ�ി�ക�െടേയാ ���ക�െടേയാ അ����ണിക�ം സർവീസിം�ം ഒ� സമയം 50 �പയിൽ ��തൽ വില��താണ് ________ �െട �ൻ�ർ
അ�മതിേയാെട മാ�േമ അട�ാൻ കഴി�.
        A:-Head of the Department
വ��് േമധാവി
        B:-Head of Office
ഓഫീസ് േമധാവി
        C:-Finance Secretary
ധനകാര� െസ��റി
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question41:-Original works include which one of the following work?
ഒറിജിനൽ �തികളിൽ താെഴ�റ��വയിൽ ഏതാണ് ഉൾെ���ത്?
        A:-all new construction
എ�ാ �തിയ നിർ�ാണ��ം
        B:-reconstruction of entire structures
��വൻ ഘടനക�െട�ം �നർനിർ�ാണം
        C:-previously abandoned buildings required to make them usable
��് ഉേപ�ി�െ�� െക�ിട�ൾ ഉപേയാഗേയാഗ�മാേ����്
        D:-all of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
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Question42:-In cases in which jail labour is not employed on a work for the reason that the jail Department is not able to supply it, a written
statement from the ________ to that effect should be obtained and recorded by the Public Works Department Officers.
ജയിൽ വ��ിന് േജാലി നൽകാൻ കഴിയാ�തിനാൽ ജയിൽ ജീവന�ാെര േജാലിയിൽ നിയമി�ാ� സാഹചര��ളിൽ, െപാ�മരാമ�് വ��് ഉേദ�ാഗ�ർ ________ ൽ നി�് ഒ� േരഖാ�ല��
��ാവന വാ�ി േരഖെ���ണം.
        A:-Jail Superintendent
ജയിൽ ���്
        B:-Jailor
ജയിലർ
        C:-Jail Warden
ജയിൽ വാർഡൻ
        D:-DGP Prisons
ജയിൽ DGP
        Correct Answer:- Option-A
Question43:-Items such as white-washing and petty repairs to walls, inside and outside, repairs to floors including those of verandahs, repairs to
ceiling, repairs to doors and windows, painting or wood-oiling or varnishing them inside as well as outside come under _________
വരാ�കൾ ഉൾെ�െട�� നിലക�െട അ����ണികൾ, സീലിംഗിൻെറ അ����ണികൾ, വാതി�ക�െട�ം ജന�ക�െട�ം അ����ണികൾ, െപയിൻറിംഗ് അെ��ിൽ മരം എ�േയാ വാർണിഷ്
െച�ക അെ��ിൽ അക�ം �റ�ം വാർണിഷ് െച�ക �ട�ിയ ഇന�ൾ _________-ൽ ഉൾെ���.
        A:-maintenance repairs
പരിപാലന അ����ണി
        B:-internal repairs
ആ�രിക അ����ണി
        C:-external repairs
ബാഹ� അ����ണി
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question44:-The Heads of Departments other than the Public Works Department and the Superintending Engineers of the Public Works Department
will forward extracts from the Register of Lands and buildings of the particulars relating to residential buildings under their control to the _________
direct.
െപാ�മരാമ�് വ��് ഒഴിെക�� വ��് േമധാവിക�ം െപാ�മരാമ�് വ��ിെല ���ിംഗ് എ�ിനീയർമാ�ം ഒഴിെക�� വ��് േമധാവികൾ അവ�െട നിയ�ണ�ി�� െറസിഡൻഷ�ൽ
െക�ിട��മായി ബ�െ�� വിവര�ൾ അട�ിയ �മി�െട�ം െക�ിട��െട�ം രജി�റിൽ നി�� എ�്�ാ�കൾ _________ േനരി�് അയ�ം.
        A:-Auditor General
ഓഡി�ർ ജനറൽ
        B:-Accountant General
അ�ൗ�ൻറ് ജനറൽ
        C:-Chief Secretary
ചീഫ് െസ��റി
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question45:-If a Head of a Department wishes to arrange for the execution of an electrical work himself, he should apply to the Government for the
allotment of the work to his Department. If the Government allot the work to his department he should get the detailed plans and estimates
prepared by the ________.
ഒ� വ��് േമധാവി ഒ� ഇല�ി�ൽ േജാലി സ�യം നിർവഹി�ാൻ �മീകരി�ാൻ ആ�ഹി��െവ�ിൽ, അേ�ഹം തൻെറ വ��ിന് േജാലി അ�വദി��തിന് സർ�ാരിന് അേപ�ി�ണം.
സർ�ാർ തൻെറ വ��ിന് േജാലി അ�വദി�കയാെണ�ിൽ, ________ ത�ാറാ�ിയ വിശദമായ �ാ�ക�ം എ�ിേമ�ക�ം അേ�ഹം േനടണം.
        A:-Licenced Electrical Contractor
ൈലസൻ�� ഇല�ി�ൽ േകാൺ�ാ�ർ
        B:-Electrical Wing of the P.W.D
െപാ�മരാമ�് വ��ിൻെറ ഇല�ി�ൽ വിഭാഗം
        C:-Licensed Electrical Engineer
ൈലസൻ�� ഇല�ി�ൽ വിഭാഗം
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question46:-The Administrative Departments scrutinise the Estimates, and forward their comments to the Finance Department within ________ of
receipts of the Estimates.
ഭരണ വ��കൾ എ�ിേമ�കൾ പരിേശാധി�ക�ം എ�ിേമ�ക�െട രസീ�ക�െട ________-��ിൽ അവ�െട അഭി�ായ�ൾ ധനകാര� വ��ിന് അയ�ക�ം െച��.
        A:-ten days
പ�് ദിവസം
        B:-five days
അ�് ദിവസം
        C:-fifteen days
പതിന�് ദിവസം
        D:-thirty days
��ത് ദിവസം
        Correct Answer:- Option-A
Question47:-The _________ is the legal authority for the withdrawl of money from the consolidated Fund of the State, and it specifies the maximum
amount that may be spent on each service during the financial year.
സം�ാന�ിൻെറ ഏകീ�ത ഫ�ിൽ നി�് പണം പിൻവലി��തി�� നിയമപരമായ അധികാരം _________ ആണ്, �ടാെത സാ��ിക വർഷ�ിൽ ഓേരാ േസവന�ി�ം െചലവഴി�ാ��
പരമാവധി �ക ഇത് വ��മാ��.
        A:-Appropriation Bill
അേ�ാ�ിേയഷൻ ബിൽ
        B:-Appropriation Act
അേ�ാ�ിേയഷൻ ആ�്
        C:-Demand for grants
�ാൻ�കൾ�ാ��ആവശ�ം
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question48:-Review of the budget also involves detailed examination of the Estimates presented to the Legislature, to see how best the plans and
programmes embodied therein could be executed efficiently and economically. This work is entrusted to another Legislature Committee, specially
constituted for the purpose the __________
ബജ�ിൻെറ അവേലാകന�ിൽ നിയമസഭയിൽ അവതരി�ി� എ�ിേമ�ക�െട വിശദമായ പരിേശാധന�ം ഉൾെ���, അതിൽ ഉൾെ���ിയിരി�� പ�തിക�ം പരിപാടിക�ം എ�േ�ാളം
കാര��മമാ�ം സാ��ികമാ�ം നട�ിലാ�ാൻ കഴി�െമ�് കാണാൻ. ഈ േജാലി മെ�ാ� നിയമസഭാ സമിതിെയ ഏൽ�ി�ിരി��, ഇതിനായി �േത�കം �പീകരി�ിരി�� __________
        A:-Local Fund Accounts Committee
േലാ�ൽ ഫ�് അ�ൗ�്സ് ക�ി�ി
        B:-Estimates Committee
എ�ിേമ�്സ് ക�ി�ി
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        C:-Expenditure Committee
െചലവ് ക�ി�ി
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question49:-At the time of transition from one Five Year Plan to another, it will be necessary to classify the plan expenditure into category.
ഒ� പ�വ�ര �ാനിൽ നി�് മെ�ാ�ിേല�് മാ�� സമയ�്, പ�തി െചല�കെള വിഭാഗമായി തരംതിരിേ��ത് ആവശ�മാണ്.
        A:-expenditure on maintenance of completed schemes
�ർ�ിയാ�ിയ പ�തിക�െട പരിപാലന�ി�� െചലവ്
        B:-expenditure on schemes in progress, which continue to be of a developmental nature
വികസന സ�ഭാവ��തായി �ട�� പ�തികളിെല െചലവ്
        C:-Both (1) and (2)
(1), (2) ര�ം
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question50:-Provision for losses should not, ordinarily, be made in the budget. However, if, in any case, some loss is expected and provision has to
be made, it should be with the special sanction of the _________.
ന��ൾ�� വ�വ�സാധാരണയായി ബജ�ിൽ ഉൾെ����ത്. എ�ി��ാ�ം, ഏെത�ി�ം സാഹചര��ിൽ, എെ��ി�ം ന�ം �തീ�ി�ക�ം വ�വ�കൾ ഏർെ��േ���െ��ിൽ,
അത് _________ �െട �േത�ക അ�മതിേയാെട ആയിരി�ണം.
        A:-Finance Department
ധനകാര� വ��്
        B:-Administrative Department
അ�ിനിേ��ീവ് വ��്
        C:-Accountant General
അ�ൗ�ൻറ് ജനറൽ
        D:-Legislative Committee
െലജിേ��ീവ് ക�ി�ി
        Correct Answer:- Option-A
Question51:-It shall be the duty of the _________ to prepare annually, in such form as he, with the concurrence of the Governor-General, may
determine and to submit to the Governor-General a General Financial Statement incorporating a summary of the accounts of the Dominion and of all
the provinces for the last preceeding year.
ഗവർണർ ജനറലിൻെറ സ�തേ�ാെട, െഡാമിനിയൻെറ�ം എ�ാ �വിശ�ക�െട�ം കഴി� �ൻ വർഷെ�അ�ൗ�ക�െട സം�ഹം ഉൾെ���ി ഒ� െപാ� ധനകാര� ��ാവന
തീ�മാനി�ക�ം ഗവർണർ ജനറലിന് സമർ�ി�ക�ം െച�� �പ�ിൽ, വാർഷികമായി ത�ാറാേ��ത് _________ ൻെറ കടമയായിരി�ം.
        A:-Auditor-General
ഓഡി�ർ ജനറൽ
        B:-Finance Secretary
ധനകാര� െസ��റി
        C:-Finance Minister
ധനകാര� മ�ി
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question52:-The Auditor-General shall be responsible for the keeping of the accounts of the Dominion and of each province, other than accounts of
the Dominion relating to Defence or Railways and accounts relating to transactions in the United Kingdom.
െഡാമിനിയൻെറ�ം ഓേരാ �വിശ��െട�ം അ�ൗ�കൾ ��ി��തിന് ഓഡി�ർ ജനറൽ ഉ�രവാദിയായിരി�ം, �തിേരാധം അെ��ിൽ െറയിൽേവ�മായി ബ�െ�� അ�ൗ�ക�ം
�ൈണ�ഡ് കിംഗ്ഡ�ിെല ഇടപാ�ക�മായി ബ�െ�� അ�ൗ�ക�ം ഒഴിെക
        A:-incorrect
െത�്
        B:-correct
ശരി
        C:-As per the discretion of the Governor
ഗവർണ�െട വിേവചനാധികാരം അ�സരി�്
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question53:-By Virtue of provisions of ________ of the constitution the Comptroller and Auditor-General is empowered, with the approval of the
President to prescribe the form of initial accounts from which the accounts rendered to the Indian Audit and Accounts Department are compiled or
on which those accounts are based.
ഭരണഘടന�െട ________ വ�വ�ക�െട അടി�ാന�ിൽ, ഇ��ൻ ഓഡി�് ആൻഡ് അ�ൗ�്സ് വ��ിന് നൽ�� അ�ൗ�കൾ സമാഹരി��േതാ ആ അ�ൗ�കൾ
അടി�ാനമാ�ി��േതാ ആയ �ാരംഭ അ�ൗ�ക�െട �പം നിർേ�ശി�ാൻ രാ�പതി�െട അംഗീകാരേ�ാെട കൺേ�ാളർ ആൻഡ് ഓഡി�ർ ജനറലിന് അധികാര��്.
        A:-Article 153
ആർ�ി�ിൾ 153
        B:-Article 152
ആർ�ി�ിൾ 152
        C:-Article 151
ആർ�ി�ിൾ 151
        D:-Article 150
ആർ�ി�ിൾ 150
        Correct Answer:- Option-D
Question54:-The forms of accounts including appropriation accounts, relating to Defence, Railways and any other Department or Service whose
accounts are not kept by the Comptroller and Auditor-General under paragraph ________ of the Audit and Accounts Order, 1936 may be determined
by the departmental accounting authorities.
1936 െല ഓഡി�് ആൻഡ് അ�ൗ�്സ് ഉ�രവിൻെറ ________ ഖ�ിക �കാരം, �തിേരാധം, െറയിൽേവ, മ�് ഏെത�ി�ം വ��് അെ��ിൽ േസവനം എ�ിവ�മായി ബ�െ�� വിനിേയാഗ
അ�ൗ�കൾ ഉൾെ�െട�� അ�ൗ�ക�െട �പ�ൾ വ��തല അ�ൗ�ിംഗ് അധികാരികൾ�് നിർ�യി�ാ��താണ്.
        A:-11(2)
11(2)
        B:-11(3)
11(3)
        C:-11(4)
11(4)
        D:-11(5)
11(5)
        Correct Answer:- Option-A
Question55:-The instructions relating to the preparation and submission of ________ accounts by Accountants-General are included in the Audit
Manual issued by authority of the Comptroller and Auditor-General.
അ�ൗ�ൻറ്സ്-ജനറൽ ________ അ�ൗ�കൾ ത�ാറാ���ം സമർ�ി���ം സംബ�ി� നിർേ�ശ�ൾ കാംപ്േ�ാളർ ആൻഡ് ഓഡി�ർ ജനറലിൻെറ അധികാരി �റെ��വി� ഓഡി�്
മാ�വലിൽ ഉൾെ���ിയി��്.
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        A:-Misappropriation Accounts
മിെ�ാ�ിേയഷൻ അ�ൗ�കൾ
        B:-Appropriation Accounts
അെ�ാ�ിേയഷൻ അ�ൗ�കൾ
        C:-Miscellaneous Accounts
പലവക അ�ൗ�കൾ
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question56:-The cost of the transport of tents in whole or in part is debited to the Government only when they are carried on tour beyond a distance
of _________
െടൻ�കൾ �ർ�മാേയാ ഭാഗികമാേയാ െകാ�േപാ��തി�� െചലവ് സർ�ാരിൽ നി�് െഡബി�് െച�െ���ത് _________ �ര�ിന�റം �റിൽ െകാ�േപാ�േ�ാൾ മാ�മാണ്.
        A:-32 kilometers
32 കിേലാമീ�ർ
        B:-40 kilometers
40 കിേലാമീ�ർ
        C:-8 kilometers
8 കിേലാമീ�ർ
        D:-50 kilometers
50 കിേലാമീ�ർ
        Correct Answer:- Option-C
Question57:-The luggage charges claimed for the conveyance of Government articles by motor buses and boats open to the public on hire, during
tour, should be limited to _________
�ർ സമയ�് െപാ�ജന�ൾ�് വാടക�് �റ�ിരി�� േമാേ�ാർ ബ�കളി�ം േബാ�കളി�ം സർ�ാർ സാധന�ൾ െകാ�േപാ��തിന് െ�യിം െച�� ലേഗജ് ചാർ�കൾ _________ ആയി
പരിമിതെ���ണം.
        A:-Family passenger fare
��ംബ യാ�ാ നിര�്
        B:-single passenger fare
ഒ� യാ�ാ നിര�്
        C:-double passenger fare
ഇര� യാ�ാ നിര�്
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മി�
        Correct Answer:- Option-B
Question58:-The charge for washing the uniforms supplied to last grade servants may be met from __________.
ലാ�് േ�ഡ് േസവകർ�് നൽ�� �ണിേഫാം ക���തി�� ചാർജ് __________ �തൽ ലഭി�ം.
        A:-Office expense
ഓഫീസ് െചലവ്
        B:-Uniform allowance
�ണിേഫാം അലവൻസ്
        C:-Miscellaneous expense
പലവക െചലവ്
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മി�
        Correct Answer:- Option-A
Question59:-Bills drawn by the Inspector of Industrial Schools are countersigned by __________.
ഇൻഡ�ിയൽ �ൾ ഇൻെ��ർ വര�് ബി�കളിൽ __________ എതിർ ഒ�ി�ിരി��.
        A:-Deputy Director of Industries and Commerce
വ�വസായ വാണിജ� െഡപ��ി ഡയറ�ർ
        B:-Director of Industries and Commerce
വ�വസായ വാണിജ� ഡയറ�ർ
        C:-Assistant Director of Industries and Commerce
വ�വസായ വാണിജ� അസി�ൻറ് ഡയറ�ർ
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question60:-Bills for the Purchase and distribution of seeds, manure, etc., cotton, green manure, ploughs and implements, other miscellaneous,
seeds and manure are countersigned by __________.
വി�കൾ, വളം �തലായവ, വ��ി, പ�ിലവളം, കല�കൾ, ഉപകരണ�ൾ, മ�് പലവക വ��ൾ, വി�കൾ, വളം എ�ിവ�െട വാ�ലി�ം വിതരണ�ി��� ബി�കളിൽ __________ എതിർ
ഒ�ി�ിരി��.
        A:-Director of Agriculture in charge of the Division
ഡിവിഷൻെറ �മതല�� �ഷി ഡയറ�ർ
        B:-Joint Director of Agriculture Department
�ഷി വ��് േജായിൻറ് ഡയറ�ർ
        C:-Deputy Director of Agriculture in charge of the Division
ഡിവിഷൻെറ �മതല�� �ഷി െഡപ��ി ഡയറ�ർ
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question61:-_________ attached to hostels come under the class of residences for Government Officials and should be shown in the monthly return
whether any rent is recovered or not.
േഹാ��ക�മായി ബ�ി�ി�ി�� _________ സർ�ാർ ഉേദ�ാഗ��െട വസതിക�െട വിഭാഗ�ിൽ െപ��, വാടക ഈടാ�ിയാ�ം ഇെ��ി�ം �തിമാസ റിേ�ണിൽ കാണിേ��താണ്.
        A:-NGO Quarters
NGO ക�ാർേ��്
        B:-Wardens quarters
വാർഡൻമാ�െട ക�ാർേ��്
        C:-Railway Quarters
െറയിൽേവ ക�ാർേ��്
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question62:-Expenditure on account of reparation of damage caused by extraordinary, calamities, such as flood, fire earthquake, cyclone, etc.,
should be charged to _________ as may be determined by Government according to the circumstances of each case.
െവ�െ�ാ�ം, തീപി��ം, �ക�ം, �ഴലി�ാ�് �ട�ിയ അസാധാരണ �ര��ൾ �ല��ായ നാശന���െട ന�പരിഹാര�ിനാ�� െചലവ്, ഓേരാ േകസിൻെറ�ം
സാഹചര��ൾ��സരി�് സർ�ാർ നിർ�യി���േപാെല _________ ആയി ഈടാ�ണം.
        A:-Capital
�ലധനം
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        B:-Revenue
വ�മാനം
        C:-Divided between capital and revenue
�ലധന�ി�ം വ�മാന�ി�ം ഇടയി�� വിഭജനം
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question63:-The transactions of local funds (as defined in Article 3) are not included as such in the Government account, except in so far as their
cash balances are deposited with the Government under the rules and accounted for under the deposit head "Deposits of Local Funds" within the
�ാേദശിക ഫ�ക�െട ഇടപാ�കൾ (ആർ�ി�ിൾ 3-ൽ നിർവചി�ിരി��ത് േപാെല) സർ�ാർ അ�ൗ�ിൽ ഉൾെ���ിയി�ി�, അവ�െട കാഷ് ബാലൻ�കൾ നിയമ�ൾ �കാരം സർ�ാരിൽ
നിേ�പി�ക�ം "േലാ�ൽ ഫ�ക�െട നിേ�പ�ൾ" എ� െഡേ�ാസി�് െഹഡിൽ അ�ൗ�െച�ക�ം െച��ിടേ�ാളം ______ ഒഴിെക.
        A:-Contingency Fund
ക�ിജൻസി ഫ�്
        B:-Consolidated Fund
കൺേസാളിേഡ�ഡ് ഫ�്
        C:-Public Account
പ�ിക് അ�ൗ�്
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question64:-The detailed procedure to be followed in connection with borrowing by local bodies from the Government is laid down in the _________
തേ�ശ�ാപന�ൾ സർ�ാരിൽ നി�് വാ�െയ����മായി ബ�െ��് പാലിേ�� വിശദമായ നടപടി�മം _________
        A:-Kerala Local Authorities Loans Rules, 1965
േകരള തേ�ശ സ�യംഭരണ�ാപന��െട വാ�ാ നിയമ�ൾ, 1965
        B:-Kerala Local Fund Loans Rules, 1965
േകരള തേ�ശ ഫ�് വാ�ാ നിയമ�ൾ, 1965
        C:-either (1) or (2)
ഒ�കിൽ (1) അെ��ിൽ (2)
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question65:-In cases, of defalcation/embezzlement of Public money or properties in which Government servants or public servants are involved and
where the amount or the value of the properties involved is Rs.5,000 (Rupees five thousand only) or more belonging to State Government (including
moneys or properties of co-operative societies) they should be reported immediately to
സർ�ാർ ജീവന�ാേരാ െപാ��വർ�കേരാ ഉൾെ��ിരി�� െപാ� പണ�ിൻെറേയാ സ����െടേയാ പണ�ിരിവ്/വ�ന േക�കളിൽ ഉൾെ��ിരി�� സ����െട �കേയാ �ല�േമാ
5,000 �പ (അ�ായിരം �പ മാ�ം) അെ��ിൽ അതിൽ ��തലാെണ�ിൽ (സഹകരണ സംഘ��െട പണേമാ സ���േളാ ഉൾെ�െട) അവ ഉടനടി റിേ�ാർ�് െച�ണം
        A:-Vigilance Division
വിജിലൻസ് ഡിവിഷൻ
        B:-Ordinary Police
സാധാരണ േപാലീസ്
        C:-the Local X-Branch Vigilance Division
േലാ�ൽ എ�്-�ാ�് വിജിലൻസ് ഡിവിഷൻ
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question66:-Annual Financial Statement or 'Budget' means the Statement of the estimated receipts and expenditure of the State for each financial
year, to be laid before the Legislature of the State, under ________ of the Constitution of India.
വാർഷിക സാ��ിക ��ാവന അെ��ിൽ 'ബജ�്' എ�ാൽ ഇ��ൻ ഭരണഘടന�െട _________ �കാരം സം�ാന നിയമസഭ�െട ��ാെക സമർ�ിേ��, ഓേരാ സാ��ിക
വർഷേ��ം സം�ാന�ിൻെറ കണ�ാ�ിയ വ��ക�െട�ം െചല�ക�െട�ം ��ാവന എ�ാണ് അർ�മാ��ത്.
        A:-Article 202 (1)
ആർ�ി�ിൾ 202 (1)
        B:-Article 302 (1)
ആർ�ി�ിൾ 302 (1)
        C:-Article 102 (1)
ആർ�ി�ിൾ 102 (1)
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question67:-The departmental estimates should take cognizance only of what are called 'standing sanctions', i.e. of revenue based on and of
expenditure incurred by virtue of existing laws, rules and orders. These are called _________.
'�ാൻഡിംഗ് സാങ്ഷൻസ്' എ�് വിളി�െ���വ, അതായത് നിലവി�� നിയമ�ൾ, നിയമ�ൾ, ��കൾ, ഉ�ര�കൾ എ�ിവെയ അടി�ാനമാ�ി�� വ�മാന�ം െചല�ക�ം മാ�േമ
വ��തല എ�ിേമ�കൾ പരിഗണി�ാ�. ഇവെയ _________ എ�് വിളി��.
        A:-Part I Estimates
ഭാഗം I എ�ിേമ�കൾ
        B:-Part II Estimates
ഭാഗം II എ�ിേമ�കൾ
        C:-Part III Estimates
ഭാഗം III എ�ിേമ�കൾ
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question68:-In respect of appropriation against which bills are drawn both by officials and non-officials, the ________ will control the expenditure by
reducing the appropriation at his disposal by the amount of each bill countersigned by him.
ഉദ�ാഗ��ം ഉദ�ാഗ�ര�ാ�വ�ം ബി�കൾ എ��� വിനിേയാഗ�മായി ബ�െ��, ________ തൻെറ ൈകവശ�� വിനിേയാഗം അേ�ഹം എതിർ ഒ�ി� ഓേരാ ബി�ിൻെറ�ം �ക
ഉപേയാഗി�് ���െകാ�് െചലവ് നിയ�ി�ം.
        A:-Head of Office
ഓഫീസ് േമധാവി
        B:-Head of the Department
വ��് േമധാവി
        C:-Finance Secretary
ധനകാര� െസ��റി
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question69:-Reconciliation of Departmental figures with the books of the treasury and the Accountant General should not be confined to
expenditure, but should embrace revenue as well. This would prevent defalcation through ________
�ഷറി�െട�ം അ�ൗ�ൻറ് ജനറലിൻെറ�ം ��ക��മായി വ��തല കണ�കൾ താരതമ�ം െച��ത് െചല�കളിൽ മാ�ം ഒ���ത്, മരി�് വ�മാന�ം ഉൾെ���ണം. ഇത് ________ വഴി
പണെ���ം തട�ം.
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        A:-excess remittance
അധിക പണമട�ൽ
        B:-short-remittance
േഷാർ�്-െറമി�ൻസ്
        C:-excess expenditure
അധിക െചലവ്
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question70:-Every Controlling Officer should, maintain a liability Register in ________ , just as any Disbursing Officer.
എ�ാ കൺേ�ാളിംഗ് ഓഫീസ�ം ഒ� ബാധ�ത നിലനിർ�ണം, ഏെതാ� ഡിേ��ിംഗ് ഓഫീസെറ�ം േപാെല ________ ൽ രജി�ർ െച�ക.
        A:-Form KBM 11
േഫാം KBM 11
        B:-Form KBM 12
േഫാം KBM 12
        C:-Form KBM 13
േഫാം KBM 13
        D:-Form KBM 14
േഫാം KBM 14
        Correct Answer:- Option-C
Question71:-Fees and duties levied by law should be paid by Government Departments in the same way as by private individuals.
നിയമം അ�ശാസി�� ഫീ�ക�ം തീ�വക�ം സ�കാര� വ��ികൾ അട�� അേത രീതിയിൽ സർ�ാർ വ��ക�ം അട�ണം.
        A:-correct
ശരിയാണ്
        B:-incorrect
െത�ാണ്
        C:-as per the discretion of finance department
ധനകാര� വ��ിൻെറ വിേവചനാധികാരം അ�സരി�്
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question72:-A regularly organized store branch of a department should ordinarily charge any other department for supplies made, but petty and
casual supplies of stores may, if the supplying department consents, be made without payment.
ഒ� വ��ിൻെറ പതിവായി സംഘടി�ി�� േ�ാർ �ാ�് സാധാരണയായി മേ�െത�ി�ം വ��ിൽ നി�് സാധന�ൾ വാേ��താണ്, എ�ാൽ വിതരണ വ��് സ�തം നൽകിയാൽ,
േ�ാ�ക�െട െപ�ി, ആക�ിക സൈ�കൾ പണമട�ാ� നട�ാ��താണ്.
        A:-correct
ശരിയാണ്
        B:-incorrect
െത�ാണ്
        C:-as per the discretion of purchasing department
വാ�ൾ വ��ിൻെറ വിേവചനാധികാരം അ�സരി�്
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question73:-The Defence Services also shall not be required to pay for the use of the Government Civil Aerodromes and for other incidental services
rendered by the Civil Aviation Department of Indian Air Force Planes, not shall the Civil Aviation Department be charged, as a reciprocal
arrangement, for the use of the Aerodromes of the Indian Air Force by the Civil Aircrafts.
സർ�ാർ സിവിൽ എയേറാേ�ാ�ക�െട ഉപേയാഗ�ി�ം ഇ��ൻ േവ�ാമേസന വിമാന��െട സിവിൽ ഏവിേയഷൻ വ��് നൽ�� മ�് ആക�ിക േസവന�ൾ�ം �തിേരാധ േസവന�ൾ
പണം നൽേക�തി�, സിവിൽ എയർ�ാ�കൾ ഇ��ൻ േവ�ാമേസന�െട എയേറാ�ാ�കൾ ഉപേയാഗി��തിന് പര�ര �മീകരണമായി സിവിൽ ഏവിേയഷൻ വ��ിൽ നി�് നിര�് ഈടാ�ി�
        A:-correct
ശരിയാണ്
        B:-incorrect
െത�ാണ്
        C:-as per the discretion of civil aviation department
സിവിൽ ഏവിേയഷൻ വ��ിൻെറ വിേവചനാധികാരം അ�സരി�്
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question74:-When a special officer is employed for acquisition of land for any department, the expenditure on pay, allowances, etc., of the special
officer and his establishment and any expenditure on contingencies is not debitable to that department as part of the cost of land.
ഏെത�ി�ം വ��ിന് േവ�ി �മി ഏെ����തിനായി ഒ� െ�ഷ�ൽ ഓഫീസെറ നിയമി�േ�ാൾ, െ�ഷ�ൽ ഓഫീസ�െട�ം അേ�ഹ�ിൻെറ�ാപന�ിൻെറ�ം ശ�ളം, അലവൻ�കൾ
�തലായവ�ം, ആക�ിക െചല�കൾ��� െചലവ് �മി�െട വില�െട ഭാഗമായി ആ വ��ിന് െഡബി�് െച�െ�ടി�.
        A:-correct
ശരിയാണ്
        B:-incorrect
െത�ാണ്
        C:-as per the discretion of the concerned department
ബ�െ�� വ��ിൻെറ വിേവചനാധികാരം അ�സരി�്
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question75:-The Fire Forces Department may charge other departments at the rate of ________ per fire extinguisher for pressure testing.
സ�ർ� പരിേശാധന�ായി അ�ിശമന ഉപകരണ�ിന് മ�് വ��കളിൽ നി�് ________ എ� നിര�ിൽ നിര�് ഈടാ�ാം.
        A:-Rs.5
5 �പ
        B:-Rs.10
10 �പ
        C:-Rs.3
3 �പ
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question76:-Belts may be renewed once in _________ in the case of daffadars.
ദഫാദർമാ�െട കാര��ിൽ _________-ൽ ഒരി�ൽ െബൽ�കൾ ���ാ��താണ്.
        A:-One year
ഒ� വർഷം
        B:-Two years
ര�് വർഷം
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        C:-Three years
��് വർഷം
        D:-Four years
നാല് വർഷം
        Correct Answer:- Option-C
Question77:-The expenditure on account of burial charges of unclaimed bodies of patients dying in hospitals and which are subject to post-mortem
examination for pathological and teaching purposes shall be met by the
ആ�പ�ികളിൽ മരി���ം േരാഗനിർണയ�ി�ം അധ�ാപന ആവശ��ൾ�മായി േപാ�്േമാർ�ം പരിേശാധന�് വിേധയമാ���മായ േരാഗിക�െട അവകാശെ�ടാ� �തേദഹ��െട
സം�ാരെ�ല�കൾ�� െചലവ് വഹി�ം
        A:-Health Services Department
ആേരാഗ� േസവന വ��്
        B:-Government
സർ�ാർ
        C:-Corporation
േകാർ�േറഷൻ
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question78:-In the case of destitute person dying within the limits of a local body, the expenditure on this account is debitable to the funds of the
local body concerned, whenever the property belonging to such a destitute is disposed of, the officer competent to dispose of the property may pay
the local body concerned charges connected with the burial or cremation of the person concerned.
ഒ� തേ�ശ�ാപന�ിൻെറ പരിധി��ിൽ ഒ� ദരി�ൻ മരി�� സാഹചര��ിൽ, ഈഅ�ൗ�ിെല െചലവ് ബ�െ�� തേ�ശ�ാപന�ിൻെറ ഫ�ിേല�് െഡബി�് െച�െ��ം,
അ�രെമാ� ദരി�ൻെറ സ��് നിർമാർജനം െച�െ��േ�ാെഴ�ാം, സ��് നിർമാർജനം െച�ാൻ കഴി�� ഉേദ�ാഗ�ന് ബ�െ�� വ��ി�െട ശവസം�ാരം അെ��ിൽ ശവ ദഹനം
എ�ിവ�മായി ബ�െ�� തേ�ശ�ാപന�ിന് െചല�കൾ നൽകാം.
        A:-incorrect
െത�ാണ്
        B:-correct
ശരിയാണ്
        C:-as per the discretion of the local body
തേ�ശ�ാപന�ിൻെറ വിേവചനാധികാരം അ�സരി�്
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question79:-The _________ may sanction the purchase of chemicals and apparatus required for the Public Health Laboratory.
െപാ�ജനാേരാഗ� ലേബാറ�റി�് ആവശ�മായ രാസവ���ം ഉപകരണ��ം വാ��തിന് _________ അ�മതി നൽകിേയ�ാം.
        A:-Director of Health Services
ആേരാഗ� േസവന ഡയറ�ർ
        B:-Deputy Director of Health Services
ആേരാഗ� േസവന െഡപ��ി ഡയറ�ർ
        C:-Assistant Director of Health Services
ആേരാഗ� േസവന അസി�ൻറ് ഡയറ�ർ
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question80:-The ________ may sanction the expenditure for the removal of patients suffering from communicable diseases to the nearest isolation
hospitals.
സാം�മിക േരാഗ�ളാൽ ��ി��� േരാഗികെള അ���ഐെസാേലഷൻ ആ�പ�ികളിേല�് മാ��തി�� െചലവ് ________ അ�മതി നൽകിേയ�ാം.
        A:-Principal, Medical College
�ിൻസി�ൽ, െമഡി�ൽ േകാേളജ്
        B:-Superintendent, Medical College
���്, െമഡി�ൽ േകാേളജ്
        C:-Lay Secretary, Medical College
േല െസ��റി, െമഡി�ൽ േകാേളജ്
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question81:-Payment should ordinarily be made immediately after the stores are taken to stock. In no case should the payment be delayed for more
than _________ from the date of receipt of stores.
കടകൾ േ�ാ�ിേല�് െകാ�േപായ ഉടൻ തെ� പണമട�ണം. ഒ� സാഹചര��ി�ം കടകൾ ലഭി� തീയതി �തൽ _________-ൽ ��തൽ പണമട�ൽ ൈവക�ത്.
        A:-Fifteen days
പതിന�് ദിവസം
        B:-thirty days
��ത് ദിവസം
        C:-forty five days
നാൽ��ിയ�് ദിവസം
        D:-sixty days
അ�പത് ദിവസം
        Correct Answer:- Option-B
Question82:-Payment to firms abroad is arranged by the _________ through the State Bank of India or any other bank on production of invoices, etc.,
supported by the certificate of the inspection agents.
വിേദശ���ാപന�ൾ�് _________ േ��് ബാ�് ഓഫ് ഇ�� അെ��ിൽ മേ�െത�ി�ം ബാ�് വഴി ഇൻെ��ൻ ഏജൻ�മാ�െട സർ�ിഫി��ിൻെറ പി�ണേയാെട ഇൻേവായ്�കൾ
ഹാജരാ�ിയാൽ പണമട�ൽ �മീകരി��.
        A:-Finance Department
ധനകാര� വ��്
        B:-Reserve Bank
റിസർവ് ബാ�്
        C:-Accountant General
അ�ൗ�ൻറ് ജനറൽ
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question83:-Separate stock accounts should be maintained for
�േത�ക േ�ാ�് അ�ൗ�കൾ നിലനിർ�ണം
        A:-Raw materials and expendible stores used in manufacturing departments, etc.
നിർ�ാണ വ��കളിൽ ഉപേയാഗി�� അസം�ത വ���ം എ�്െപൻഡബിൽ േ�ാ�ക�ം �തലായവ
        B:-Office furniture including all office stores except books, forms and stationery
��ക�ൾ, േഫാ�കൾ, േ�ഷനറി എ�ിവ ഒഴിെക�� എ�ാ ഓഫീസ് േ�ാ�ക�ം ഉൾെ�െട�� ഓഫീസ് ഫർണി��കൾ
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        C:-Books, Forms and stationery
��ക�ൾ, േപാ�കൾ, േ�ഷനറികൾ
        D:-all of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question84:-To ensure that no Government servant should hold stores in stock in excess of the quantity likely to be required for a reasonable period,
a responsible officer of the Department should inspect all perishable stores once in each _________.
ഒ� സർ�ാർ ജീവന�ാര�ം ന�ായമായ കാലയളവിേല�് ആവശ�മായ അളവിേന�ാൾ ��തൽ േ�ാ�കൾ േ�ാ�ിൽ ��ി��ിെ��് ഉറ�ാ�ാൻ, വ��ിെല ഉ�രവാദി��� ഒ�
ഉേദ�ാഗ�ൻ എ�ാ നശി�േപാ�� േ�ാ�കളി�ം ഒറി�ൽ പരിേശാധി�ണം _________.
        A:-quarter-year
പാദവാർഷിക
        B:-half-year
അർ�വാർഷിക
        C:-year
വാർഷിക
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question85:-A register in ________ should be maintained by the officer authorised to conduct the auction and all the columns in the register should
be filed up at each stage of the auction.
േലലം നട�ാൻ അധികാരെ���ിയ ഉേദ�ാഗ�ൻ ________ െല ഒ� രജി�ർ ��ി�ക�ം േലല�ിൻെറ ഓേരാ ഘ��ി�ം രജി�റിെല എ�ാ േകാള��ം ഫയൽ െച�ക�ം േവണം.
        A:-Form No.18
േഫാം ന�ർ 18
        B:-Form No.19
േഫാം ന�ർ 19
        C:-Form No.20
േഫാം ന�ർ 20
        D:-Form No.21
േഫാം ന�ർ 21
        Correct Answer:- Option-C
Question86:-Losses sustained by the Central Government in State treasuries through the negligence or culpability of the staff paid for by a
Government in any State and vice versa should be borne as they occur.
ഏെത�ി�ം സം�ാന�് സർ�ാർ ശ�ളം നൽ�� ജീവന�ാ�െട അ��േയാ ��േബാധേമാ �ലം സം�ാന �ഷറികളിൽ േക� സർ�ാരിന് ഉ�ാ�� ന��ൾ തിരി�ം സംഭവി�േ�ാൾ
തെ� വഹി�ണം.
        A:-by the Central Government if the loss occurs, in connection with Central transactions
േക� ഇടപാ�ക�മായി ബ�െ��് ന�ം സംഭവി�ാൽ േക� സർ�ാർ
        B:-by the State Government, if it is on account of State Transactions
സം�ാന ഇടപാ�കൾ �ലമാെണ�ിൽ സം�ാന സർ�ാർ
        C:-both (1) and (2)
(1), (2) ര�ം
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question87:-When a Government servant is to be transferred to foreign service under a private employer, the Government may require the
employer to deposit before the transfer is sanctioned, security equivalent to ________ pay of the Government servant in foreign service.
ഒ� സർ�ാർ ജീവന�ാരെന ഒ� സ�കാര� െതാഴി�ടമ�െട കീഴിൽ വിേദശ േസവന�ിേല�് മാ�േ�ാൾ, ൈകമാ�ം അ�വദി��തിന് ��് െതാഴി�ടമേയാട് നിേ�പം നട�ാൻ സർ�ാർ
ആവശ�െ�ടാം, വിേദശ േസവന�ി�� സർ�ാർ ജീവന�ാരൻെറ ________ ശ�ള�ിന് �ല�മായ �ര�.
        A:-three months
��് മാസം
        B:-six months
ആറ് മാസം
        C:-one month
ഒ� മാസം
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question88:-When a work is executed on the piece-work contract system, security may also be taken in the form of _________ made from the
contractor's bills.
പീസ്-വർ�് േകാൺേ�ാ�് സി��ിൽ ഒ� േജാലി നിർവഹി�േ�ാൾ, കരാ�കാരൻെറ ബി�കളിൽ നി�് നിർ�ി� _________ �പ�ി�ം െസക�രി�ി എ��ാ��താണ്.
        A:-percentage deductions
ശതമാനം കിഴി�കൾ
        B:-standard deductions
�ാൻേഡർഡ് കിഴി�കൾ
        C:-statutory deductions
നിയമപരമായ കിഴി�കൾ
        D:-none of the above
�കളിൽ പര�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question89:-The _______ contains the rules regarding the preparation, examination and consolidation of the budget estimates, their passage through
the Legislature, the distribution of appropriations among controlling and disbursing officers, the responsibility of these officers for watching the
progress of expenditure and ensuring that it does not exceed the appropriations, the authorities competent to sanction re-appropriation and the
procedure for obtaining supplementary appropriations.
ബജ�് എ�ിേമ�കൾ ത�ാറാ�ൽ, പരിേശാധന, ഏകീകരണം, നിയമസഭയി�െട അവ പാസാ�ൽ, നിയ�ി��തി�ം വിതരണം െച��തി��� ഉേദ�ാഗ�ർ�ിടയിൽ വിനിേയാഗ വിതരണം,
െചല�ക�െട �േരാഗതി നിരീ�ി��തി�ം അത് വിനിേയാഗ�ിൽ കവി��ിെ��് ഉറ�ാ��തി���ഈ ഉേദ�ാഗ��െട ഉ�രവാദി�ം, �നർവിനിേയാഗം അ�വദി�ാൻ കഴി��
അധികാരികൾ, അ�ബ� വിനിേയാഗ�ൾ േന��തി�� നടപടി�മം എ�ിവ ________ ൽ അട�ിയിരി��.
        A:-Kerala Financial Code Vol I
േകരള ഫിനാൻഷ�ൽ േകാട് വാല�ം I
        B:-Budget Manual
ബജ�് മാ�വൽ
        C:-Kerala Account Code Vol I
േകരള അ�ൗ�് േകാഡ് വാല�ം I
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question90:-Copies of sanctions/orders relating to grant of advances to non-gazetted officers (except those relating to House Building Advance and
Advance for the purchase of a Motor Car/Motor Cycle/Scooter) need not be forwarded to the _________
ഗസ�ഡ് അ�ാ� ഉേദ�ാഗ�ർ�് (ഹൗസ് ബിൽഡിംഗ് അഡ�ാൻ�ം േമാേ�ാർ കാർ/േമാേ�ാർ ൈസ�ിൾ/��ർ വാ��തി�� അഡ�ാൻ�ം ഒഴിെക) അഡ�ാൻ�കൾ അ�വദി���മായി
ബ�െ�� ഉപേരാധ��െട/ഉ�ര�ക�െട പകർ�കൾ _________-ന് അയേ��തി�.
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        A:-Finance Department
ധനകാര� വ��്
        B:-Accountant General
അ�ൗ�ൻറ് ജനറൽ
        C:-Treasury Officer
�ഷറി ഓഫീസർ
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question91:-The security deposit should be released or returned to the contractor within a maximum period of ________ of the expiration of the
contract.
കരാർ കാലാവധി അവസാനി��തിൻെറ പരമാവധി ________ കാലയളവി��ിൽ െസക�രി�ി െഡേ�ാസി�് കരാ�കാരന് വി�െകാ��കേയാ തിരിെക നൽ�കേയാ െച�ണം.
        A:-three months
�� മാസം
        B:-six months
ആറ് മാസം
        C:-nine months
ഒ�ത് മാസം
        D:-twelve months
പ��് മാസം
        Correct Answer:- Option-A
Question92:-In the matter of purchase of stores by the State Government Departments, Small Scale Industrial Units sponsored by the National Small
Industries Corporation Limited, New Delhi and in respect of which competency certificates are issued by the Corporation will be exempted from
payment of ________.
സം�ാന സർ�ാർ വ��കൾ, ന�ഡൽഹിയിെല നാഷണൽ േ�ാൾ ഇൻഡ�ീസ് േകാർ�േറഷൻ ലിമി�ഡ് േ�ാൺസർ െച�� െച�കിട വ�വസായ �ണി�കൾ എ�ിവ േ�ാ�കൾ വാ��
കാര��ിൽ, േകാർ�േറഷൻ നൽ�� േയാഗ�താ സർ�ിഫി��കൾ ________ അട��തിൽ നി�് ഒഴിവാ�െ��ം.
        A:-earnest money deposits
അർ�രാ�ി പണ നിേ�പ�ൾ
        B:-security deposits
െസക�രി�ി നിേ�പ�ൾ
        C:-both (1) and (2)
(1), (2) ര�ം
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question93:-In case the earnest money deposited by the successful contractor if any, is less than the security deposit demanded the amount of
earnest money may be treated as part of security deposit and the balance amount may be called for from the firm.
വിജയകരമായ കരാ�കാരൻ �ൻ�ർ ജാമ��ക, ആവശ�െ�� െസക�രി�ി െഡേ�ാസി�ിേന�ാൾ �റവാെണ�ിൽ, �ൻ�ർ ജാമ��ക െസക�രി�ി െഡേ�ാസി�ിൻെറ ഭാഗമായി കണ�ാ�ക�ം ബാ�ി
�ക�ാപന�ിൽ നി�് ആവശ�െ��ക�ം െച�ാം.
        A:-incorrect
െത�ാണ്
        B:-correct
ശരിയാണ്
        C:-as per the discretion of the tender accepting authority
െടൻഡർ സ�ീകരി�� അധികാരി�െട വിേവചനാധികാരം അ�സരി�്
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question94:-It is important that for all running contracts, tenders with earnest money should not be invited irrespective of the amount involved.
�വർ�ി�� എ�ാ കരാ�കൾ�ം, ഉൾെ��ിരി�� �ക പരിഗണി�ാെത, �ൻ�ർ ജാമ� പണ�� െടൻഡ�കൾ �ണി��ത് എ�ത് �ധാനമാണ്.
        A:-incorrect
െത�ാണ്
        B:-correct
ശരിയാണ്
        C:-as per the discretion of the tender inviting authority
െടൻഡർ �ണി�� അധികാരി�െട വിേവചനാധികാരം അ�സരി�്
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question95:-The contract rule that is applicable only to patents and specialities to which tender system cannot be applied with advantage is
________.
െടൻഡർ സംവിധാനം �േയാജനേ�ാെട �േയാഗി�ാൻ കഴിയാ� േപ�ൻ�കൾ�ം െ�ഷ�ാലി�ികൾ�ം മാ�ം ബാധകമായ കരാർ നിയമം ________ ആണ്.
        A:-rate contract
നിര�് കരാർ
        B:-running contract
റ�ിംഗ് കരാർ
        C:-negotiated contract
ചർ� െച� കരാർ
        D:-all of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-C
Question96:-Heads of Departments and Officers should see that the furniture required for the offices and the institutions under their control is made
of superior wood only, such as teak, jackwood and blackwood.
വ��് േമധാവിക�ം ഉേദ�ാഗ��ം അവ�െട നിയ�ണ�ി�� ഓഫീ�കൾ�ം�ാപന�ൾ�ം ആവശ�മായ ഫർണി��കൾ േത�്, ജാ��ുഡ്, �ാ��ുഡ് �ട�ിയ ഉയർ� നിലവാര��
മരം െകാ�് മാ�ം നിർ�ി�താെണ�് ഉറ�ാ�ണം.
        A:-correct
ശരിയാണ്
        B:-incorrect
െത�ാണ്
        C:-as per the discretion of law officer
നിയമ ഉേദ�ാഗ�ൻെറ വിേവചനാധികാരം അ�സരി�്
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question97:-No earnest money or security deposit is necessary in respect of supplies from
നി�� സൈ�കൾ�് �ൻ�റായി പണേമാ �ര�ാ നിേ�പേമാ ആവശ�മി�
        A:-Government Institutions
സർ�ാർ�ാപന�ൾ
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        B:-State Public Sector Industries
സം�ാന െപാ�േമഖലാ വ�വസായ�ൾ
        C:-State Government Departmental units
സം�ാന സർ�ാർ ഡി�ാർ�്െമൻറൽ �ണി�കൾ
        D:-all of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question98:-A register in ________ should be maintained to show the details of the tenders invited; the names of tenderers, the date of receipt, date
of opening, etc., of tenders and quotations
�ണി� െടൻഡ�ക�െട വിശദാംശ�ൾ കാണി��തിന് ________-ൽ ഒ� രജി�ർ ��ി�ണം, െടൻഡർമാ�െട േപ�കൾ, ലഭി� തീയതി, �റ� തീയതി �തലായവ, െടൻഡ�ക�െട�ം
ക�േ�ഷ�ക�െട�ം വിവര�ൾ
        A:-Form No.15
േഫാം ന�ർ 15
        B:-Form No.16
േഫാം ന�ർ 16
        C:-Form No.17
േഫാം ന�ർ 17
        D:-Form No.18
േഫാം ന�ർ 18
        Correct Answer:- Option-A
Question99:-Tenders shall be excluded
െടൻഡ�കൾ ഒഴിവാ�ം
        A:-When the tenders are not in the prescribed form (where forms are prescribed)
െടൻഡ�കൾ നിർ�ി� േഫാമിൽ ഇ�ാ�േ�ാൾ (േഫാറ�ൾ നിർേ�ശി�െ��ിരി��ിട�്)
        B:-When the tender is not signed by the tenderer
െടൻഡർ െച��യാൾ െടൻഡറിൾ ഒ�ിടാ�േ�ാൾ
        C:-When the tender is from a black-listed firm or a banned firm
െടൻഡർ ഒ� �ാ��ി�് െച��ാപന�ിൽ നിേ�ാ നിേരാധിത�ാപന�ിൽ നിേ�ാ ആയിരി�േ�ാൾ
        D:-all of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question100:-If any firm is to be ignored on grounds of unsatisfactory, performance in respect of a previous contract, the decision should be taken
by
�ൻ കരാ�മായി ബ�െ��് ��ികരമ�ാ�, �കടനം കാ�വ�തിൻെറ േപരിൽ ഏെത�ി�ം �ാപനെ� അവഗണി�ണെമ�ിൽ, തീ�മാനം _______ തെ� എ��ണം.
        A:-Public Works Department
െപാ�മരാമ�് വ��്
        B:-Government
സർ�ാർ
        C:-either (1) or (2)
ഒ�കിൽ (1) അെ��ിൽ (2)
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
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